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9. TSIt ohT TRHT

hfAdT T ARIA

eI T HT UTH gIeGR ATed g, S 8¢ Uged o 31U+ i & fAdffa & Tk Bic e § ToTRAT UsdT
g1 39 e J o &l I IR, O Heh, AShi 3R ASIchdl o Whdl, Uk Blel HiHe HhREMI, & -
TR fAATER 3R Teh FRUTfelenT &t

He I TRUTIABT 7 F&F IR F AdTSi U T hl TRER & Jfel enrars | Jfd ot @i g8 et
& ZIST AR Hidterrel St = g=ram A1l Jfd ar oY, Afeh Adrsht i sifat W srdedt g9A1 81 o1, afes

TR T IAT 81 & UTT ATl

EITIGR AT8d 59 Hfel hl q@d 8, dl UTd & fob AdToft ol THAT IR-IR Il ¥8dl & | 3 Y§ T UdT Ur-dTet
Y IeIdT g1 YAt FdTd 8 foh ol J Ueh Iedare, [ &1 'S’ shagd &, fd IR I9HT sgerdr gdT g1 5id
hIS UTgh YA fAT TAT ATEaT 8, at e gfd T B Neprerehr UTgh Hi ¢ AT € 9k a1g H Hfef W T4
TRHT @ 3T B

gIeTGR HIge ehl UG AT dgd SHIET 3R TRIGA 7T §1 &f HIel deh g Usg fad & el R Hfd o
Jeeld IeHT Pl 3@ T8d &

Teh fo1 e i g7 g STt 81 39 i Jfef ok pig Team g1 gtan| Afha A hr s1gr ik Tfa ot g
o felq fordt 3 7{fcl <t 31Tl IR TXehs & ST BICT-HT TAT @M | IR HTgd 39 327 § Igd HIgeh &1 SI1d
gl

T T H22A: Tg heH enfa, gl 3R 3 & &Y ST ol I9TR ot 81 g fewrdt & b wg~a
forefY gff & strepR a1 T1-wy # 7Y, Ifces 39 Wa=T & 8 St I T R T It AT A gieft B

QregTef
ufasifaa - wfud foar mar
wfaw -1
TR - A&, Te2R
rfafd - LM <h 3rafe
N e
TR - fa9y Hga W g ==

gIeleR |Tgd - gfere Sifdeprt, ST, STherR

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




gt fafast et - 20 NCERT Solution

T - BT MR

Gae) - sifa

Nt - g

Qe - UL & g

Qe - G TG aTeT, S 9T aTel
Affia wer - T

GG e - 3Ty, Icgehar, forman
3IgalE - R e, T 9 H ! f&AfA (Foka 7 8 gepem)
3MTgd - U, gl, e

SR - g9HN

Ueerdl - il T

sfaa - WTqeh, Hagefid

e - UE®

TedT - U § ST ST aTelT &R hl BT bl Id
Hgardt - T W& gTedl, STl
& - gH-gAeR fachdT, grq @R
afare - g, AR

SFR - JATAIHAT

AehaT - qid, cTehet Y gt

fRreened - el

gewdm - 3mElY, guT gfedh

g - eI &g, T T el
ue - &R, groguf

Higsh - JERGR, HagAsfte, HIaTTh
e - SAMGRY, T, FHYT
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Ud - A

1. {1t 7 i gu ot Tdaret &) T e ol whed A7
TR TRATTA I AT “Shie" A UST Hilfch ag AdTSiT bl Jfch IR THAT TG T ForeT FTar
oqT| TG IYhT Tah AT 92T 3R Uga 54 713 Y| §Tlfch ag areafde ST T Bisit T8l o1, dAfcha
IThT HTRILAT 3R ST hl SR AN IW Shed chgeh? T 3R UgaH ad &

2. BICIGR UIgd 7 3I3aR ! Uga ARTg R Mt Ak & g 7= fahan o afeh s & qia A
&\ el
(%) BTeTaR ATed Ugel ARG <l g1 7q &2
3R: BTeTaR HIgd Ugel HIGH SHIT gU Hifeh UaTel 3R e i1 o1d g9 gf-iam # =g d—
AR A gfd & fag urgsff @ear 98t a1 uran ek dhtew wR mar Al gfd R IS Srelt T=AT A8l T,
2fIY IehT ASTHRT AT ehicgel 3R Weft et Srwa STeRT &7 3T AT
(@) gfef uR TR 1 AT T IWHI SETET 87
ITR: Gchs T BleT 91 IHT I8 fozarar & o STar o1t 2rgr ik uremm & foneft 7 faneft avg Aarsht
Y 7fcl ot Sfidd STQ T@ g1 I8 IFIG ST 8 fob et &1 3Teelt I=AT 7 g, wifehT Al bl SFegT
3R erufary aredt oft Shfaa 21
(1) STeTeR Aigd ga-1-Ht a1 R WG 4l gt 38?7
IR EIIGR TTEd HIgeh ST 8l 3 Hifch 614 G foh S TATYRTT 3R B TATH—Ths &l
TRAT HT—H fohedt Y dervfery 3R TR ot gt Hehd §1 U I8 SMTH STdT ehl WreHT 3R (AT
TR 3R 2HegT T SHT BRI &

3. 3y wWe fHifag-
“IR-TR Fad, &1 g 39 hiH Al ST 379 327 Y @ifeR R-eef-srar-Sieht aa g
& 3aret uR oft guelt @ ok erum fag faes & wids gedt &1
IR 59 dTRT T T B ¢ foh oaes Tiea & b Servfe ok afeiem 37 arat & foham a8 &,
St 370 eR-TEet, ATl 3R Sfia Y gfaen e a1 & g o wvd 81 gE 3R, $o @i
G ATl BT FSI 381d & 3R 370 AfGATTd AT o Hich delIRid g | g e 3R TATS
& fast & g faRtemem ot fazarar 81

4. YHaTA &1 Goh @R Ugd hifsgl
STR: UHATAT Geh HieT, WRTHSITST SIGHT oT| 39 Hg H UT ¥R IgdT 3R Us Jeahe 319! ATel-
pTett et fazardT 21| ag grayguf sigTet & a1d dhear ok RIT-ig @ & forg fAsad el
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5. “d} ST T ST WISt # | URTe § UnTe!”
Feq & ufd yrare 6k 39 fewyoft v sra ufaferar faf@w
IR AT 59 feuguft & areay @ admT Trgdr A foh e 3/l tist hl @fFes A8l ol ag saqT
T 3R &eT AT foh ISt H 18] ST Hehell ATI $HS dATas]g 3T 0T HHAT &dT 3R Aref &
STersiG Aareit Sl gfd & forg alrer foar| araret 6 g8 fewft Autes & @R A of, Af a8 ded
bl T 3R 8T Bt B T Bt

o1 3R sifvaafaa
6. R=fafaa aag-urEt i wF-dt R2dvar f oik ddhd &= 8-
(F) BTFIGR TTEd gH2AT TRIg UR Shd 3R AdTSi! &l RgRA|
3TR: g 19 gIIGR A1 ohl S fad 3R Gl o Ui T#AT <ht faiwaT bl gerfar &1 & Aarett b
e & g1 uifad & foh STt AddT & STa]g 39 d@H & oy $e oird 31
() arFaTeT 35T g a1 391 i3 geahk g ol a7 o aht 3R AR geprer srueht et &
f&R & o1 afear ger ater- "amgat e #r !’
STR: I TR UTaTe o HagRferar 3R e & ufd 38 74 A Ut g5 Tedt e ot Uehe
AT 81 HUN IR TR I8 hte- hl Hlch ISIdT T, cifch- 39k AR WR I8 TaHd gl o

(1) Fed TR-aR Fff TR TAT T a7 AT
STR: g TG hie h LT SR STl & Ul 3Tk A4 § G i fALiwdT ot few@rar &1 ag
Toh TdT QIad o7 ford AdTstt &t femm a9# areft 7 q@ae e giar &l
7. S deh gIFIER ATgd A he hl T A1 3@T AT dd I-Ich HFH-Ued U ITHI hi--a1 R
TET EhT, 31Ut et & faf@vg)
ITR: TTd I BIIGR T8d A hie i gl ol AT, I dch 34k A H hied ol 95 Teh Holad, 8gl-
hgT, ThISIT SIT IT &l T o Ueh U ferT IgT 81T SNt Wisit gal & IgdT gl 3gi-t Iram gh fob
g Pis Igd 3T 3R Tl SATGHT BT, STt TSl & TTfae glehr TAT QTR T ST ST BT
8. i, 2rgRl, HEFRI o aRTal R fohelt =1 foheht & & ufdeg aafam Y gfet evm &1 waer &
&l T 8-
() 39 R Y Ffef e & a1 3227 § Wehel €72
IR §9 a8 ! Gfcl oM & s 382 8 Tehd &.
T Uehe AT TS o flg Agaqul ale aA aret aafaaat & ufd T 3R pdsidT e

hRHATI
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«  URUN 3T: 3ch! IUATIT 3fR 3MGer & T bl URUT T, WIRTh gaT Uit ot |
«  UgdM I 39 & AT 26X Sl Uga &t 3T Ufg aafaa § SigAn|
o e &l g fRam: S atett dife ol 3faere & Agayut Afed & IR & IdHT 3R 32
SIReeh AT
(@) 319 319+ geireh A fohelt cafamr i fed wrfe svarmm argdt ik «i?
IWR: (T8 T AfGNT <R &, 31T 370+ Ui & IR a9 ¢ Johd & TgT Teh 341801 foam
)
# 379 gefTeh H 1. .S, 37egel el ehl Hfl AU T AT | §8ehT hRUT g & foh d Teh
TE d3TTch, AFUTT SR TS g T 31gd R1ereh &1 e Sfia aret, $AHaRT ok HaR
GR9H T Uciteh & | Seh! il garait et fazim, frem ofk der Jar & foiw R st
() 3 gfdf & ufd sk va g @il & e IwREAE g =fRe?
IwR: qfd & ufd AR 3R qERl & IwReR@ Aefafad gk =nfiu:
o« W TG 3@ Gfd F afdsrdr ok g9 9919 @ =rfgu|
o TSI TG TEHT: Hfd o STHYT & & hl HTh-JART IEHT 1184 |
o GRE T Gfd Pt dig-wig a1 fhedt +ft ag & Jepa= & srar=n anfegl
*  WRUN @9T: &hael Hfd Sl q@e 8l i, dfceh 3T N & 3Mraelt 3R Fedl & URUT el 33
379+ ST | STg=HT A1 Q|
9. T WR AT WIS & 32r-39 @1 ufiaa 98 31 g5 Aot oo e et A et 71 feft g
# 321-UH Uehe &Rd & FAQ-Ardstfrer Huft &l JeRam 7 ugar, wataror d@wamor afa 1 e
SHa=I-snTd & 2 U9 3R Tl &1 et T 3R 39 W ewia oft Rifsial
IR: g faepat Tt & foh Servfaa dhad THT IR @87 atet AT aes & Sifia 78t 81 g9 It s
ARt & Sttt # erfad i gohd 81 P& 3TEX0T 39 USR €.
o fostett, urlt 3R uTepfaes SameHT i srad AT
el AT Higee! hl ATh-ThTS H TG 3T
gG1 3R SAHG! hl Hag AT
adi &1 gt @A, S Sfthe I
o f2rer ot Sgrar &
10.ffafae dfaaal & =i steft @1 uva we s dar g, o1 3+ dfeaat &t 7 f@dt &
fafau-
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IS PRTger 31 T gH= | 3Yh! =2 i@e a1fu) dt e foher & aren? af S9!
gfctaren g f3am IR gu=T fYeT fRam
3R
A f8dl: Huar gAfeig foh i UTeh ST &1 39 IS h I ILHT AMieQ| T chied gl § dTgiT?
gafeiy ffderr A 39 ¢ faar ok gast =tet gl @ dt1”
11,978 ! <R Ssfaar 81 59 arery &t e § Y@d Y adarsy ok ges wrer Ff gEdt v
orec] & A A AT ATH 8la &7
TR Tk {TST & ORI HTHT o 216G oh 37 & g ol gid 6.
w1gl h dgar siffaafaa: oo g foodd! ey v a1 fIaR @t 3§ ¥TwT & dgdR aed
Tohd ¢ o1 9ToT & & 9ol ®9 I el ST 8|
UTYT <kl fAHT: 3T 9TWT T il & 3R IUh! earaet! ol [aR gidT 8|
o Hgoldl 3R UdTg: Iid<did A Ig TgoidT 3R UaTg TdT 8, Sifch oTiT 3TaRR 3 Tsg] ehl IUINT
I g Sit 31ch [olQ Fag T 3R FrAuTsa gid g
.  Gitpfaeh TEH-UEM: I8 fAfs dwpfaat sik wrwrei & g dudh ofk awst &l ggrar 3at &

WIYT- ST
12. Frafafae areat @ Rura sifey ok 379 79 T a=ge-
() TRUTfASHT A at T 7 & Hdl ot gt o
Rara: at, «ff
Q areRT: JHA T df dall
(@) foreft I FeTehR i g 31awR 21 v fAuf farar mar ghmi
Rura: &
AT qTeR; 3ATST I8 ol S|
(71) Tt T oA At AT AfhT TIHRER &t AE ATl
Ruma: ot
AT GTeRT: 3T 319 $© hal af T
(%) ETeTeR Argd 3+t 7 @wzr urq|
Rara: «f
=t arer:; § oY agi S
(%) & 9T Ak gIIGR ATgd 31U+ i & RAafAe § 39 i & oRd w21
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Rura: aw
4T a1 # SR A b UGl g
13. fA=fafEs arei &t wHars A sefas-
() ag 31u+it BId-wt g A Iueteer A-T vl & F Adrsht i g o= fhe R 3a 1
> hHaT: IGF GRT 30 BIe-Ul ghH F Iuereey TA-I At & § Aareit bl Ffd W fthe o &
ST 8|
(TT) IFETAT 94T YT @ T AT
> I gHaTe gRT 4T U @7 ST 38T o)
(1) UTTETe 7 AT ST 3T A
- hHdTA: UHaTe gRT 9% a1 e mar )
() IFR A SR A 6 AR
~> SHHETS: Z3eR gRT Wik ¥ sleh AR 7T
(=) Aarsht 3 321 & fAT srg=T 99 Fo =T R
> Har: AdTS gRT 32T & folg 301 99 po anT fear m |
(<) gTeTeR 9Tgd 3 Ieudret i 22rfaa 1 = fomam
- HHATA: EicieR UIgd gRT IeudTel ehY aLrfay vt I fomam mam|
14. A AR a1t & wraars A gefag-
SIY-319 I1d &1 - 319 IeAT SITa|
(k) & 93 &Y ehelll
>  MTEar: G319 §a1 gl STl
(@) 9 29 &1 Gehdll
> WIgaTed: 39 31 A8l ST
() =<, 319 G g1
> Mg I, 379 T S|
(&) |7 3 oft 7 Gerch

- WIggarA: A1 4 3 off 78 ST
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